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ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ ΔΗΛΩΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ – Β’ ΦΑΣΗ 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΛΛΑΓΩΝ ΕΓΚΡΙΜΕΝΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (ΙΟΥΝΙΟΣ 2024) 

Α/Α ΚΕΦ./ΠΑΡ. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2     ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ 

1. 2.5  Προσθήκη της ακόλουθης παραγράφου: 

2.5  Σχέδια Παροχής Κινήτρων 

 Προς επίτευξη των πιο πάνω στόχων, η Πολεοδομική Αρχή δύναται να  επιτρέπει αναπτύξεις με συντελεστή δόμησης πέραν αυτού 
που καθορίζεται στο Σχέδιο Πολεοδομικών Ζωνών της Δήλωσης Πολιτικής, όταν η αύξηση προκύπτει από οποιοδήποτε Σχέδιο 
Παροχής Κινήτρων το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και βρίσκεται σε ισχύ κατά τη διάρκεια εφαρμογής της 
Δήλωσης Πολιτικής.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6     ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΓΗ – ΑΡΔΕΥΟΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

2. 6.3(α) Τροποποίηση παραγράφου: 

Η οικοδομική και άλλη ανάπτυξη, που δεν σχετίζεται άμεσα με δραστηριότητα του ευρύτερου γεωργικού τομέα, δεν θα επιτρέπεται 
κατά κανόνα σε γη ψηλής ποιότητας (γη η οποία αρδεύεται από κυβερνητικό έργο ή στην οποία έχει διενεργηθεί αναδασμός για 
γεωργικούς σκοπούς), εκτός και αν αποδεδειγμένα συμβάλλει ουσιωδώς στην οικονομική και κοινωνική αναβάθμιση της ευρύτερης 
περιοχής, με βάση τις πολιτικές που αναφέρονται στα σχετικά Κεφάλαια της Δήλωσης Πολιτικής, χωρίς παράλληλα να επηρεάζονται 
οι προοπτικές γεωργικής αξιοποίησης της φιλοξενούσας περιοχής. 

3. 6.3(δ) Διαγραφή παραγράφου και αναρίθμηση της παρ. 6.3(ε) σε 6.3(δ): 

Πέραν της εφαρμογής της πολιτικής για ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας, σε περιοχές αναδασμού ή σε γη που αρδεύεται από 
κυβερνητικό αρδευτικό έργο θα υπάρχει εκ προοιμίου τεκμήριο εναντίον κάθε άλλης μορφής ανάπτυξης, η οποία δεν θα 
εξυπηρετεί τους σκοπούς της υποπαραγράφου (β) ανωτέρω. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.5 ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ – ΙΧΘΥΟΤΡΟΦΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

4. 9.5.7(α)(vii) Τροποποίηση παραγράφου: 

Η ανάπτυξη δεν χωροθετείται μέσα σε Περιοχή Αναδασμού σε γη που αρδεύεται από κυβερνητικό έργο ή περιοχή που έχει 
ιδιαίτερη οικολογική αξία.  
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5. 9.5.7(γ) Τροποποίηση παραγράφου: 

Φάρμα στρουθοκαμήλων, εκτροφείο σαλιγκαριών, εγκατάσταση εκτροφής ή/και εκγύμνασης δρομώνων ίππων, ξενοδοχείο σκύλων 
ή άλλων ζώων ή άλλη συναφής  χρήση είναι δυνατόν να χωροθετηθεί εκτός Κτηνοτροφικής Ζώνης ή Περιοχής, εφόσον 
ικανοποιούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις. 

6. 9.5.7 Προσθήκη στο τέλος της παραγράφου του ακόλουθου σημείου (δ): 

Στις διοικητικές περιοχές των Κοινοτήτων της Κατηγορίας Ι και ΙΙΙ(α) του Παραρτήματος Ι, καθώς επίσης και στις περιοχές των 
Κοινοτήτων Ασώματου και Τραχωνίου, δεν επιτρέπεται η ανέγερση κτηνοτροφικών υποστατικών εκτός Κτηνοτροφικής Ζώνης και 
Περιοχής. 

7. 9.5.13 
Τροποποίηση παραγράφου: 

Για αναπτύξεις που αναφέρονται στην παράγραφο 9.5.12 θα ισχύει το μικρότερο μεταξύ του συντελεστή δόμησης της Ζώνης στην 
οποία προτείνεται η ανάπτυξη και του 0,10:1 συντελεστής δόμησης και ποσοστό κάλυψης 0,10:1. 

8. 9.5.13 
Τροποποίηση παραγράφου: 

Νοείται ότι τα εμβαδά των δεξαμενών τέτοιων αναπτύξεων δεν θα λαμβάνονται υπόψη για σκοπούς υπολογισμού του ποσοστού 
κάλυψης και του συντελεστή δόμησης, όταν αυτές είναι ακάλυπτες και το ύψος τους δεν υπερβαίνει τα 1,50 μέτρα. Όταν το ύψος 
των ακάλυπτων δεξαμενών υπερβαίνει τα 1,50 μέτρα η καλυμμένη επιφάνεια τους θα υπολογίζεται στην κάλυψη και στον 
συντελεστή δόμησης. Στην περίπτωση αυτή θα παρέχεται επιπρόσθετη κάλυψη και συντελεστής δόμησης 0,15:1 πέραν των πιο 
πάνω επιτρεπομένων .  Όσον αφορά κατασκευές σκίασης των δεξαμενών ισχύουν οι πρόνοιες των παραγράφων 3.4.6(ιδ) και 3.5(γ) 
του Κεφαλαίου Γενικές Πρόνοιες Πολιτικής, νοουμένου ότι πρόκειται για ελαφρές κατασκευές. 

9. 9.5.13 Προσθήκη στο τέλος της παραγράφου της ακόλουθης επιφύλαξης: 

Νοείται ότι σε Ευαίσθητες Περιβαλλοντικά Περιοχές, θα πρέπει να λαμβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι Κατευθυντήριες Γραμμές του 
Κεφαλαίου 10 της Δήλωσης Πολιτικής. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.6       ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΙΣ ΜΕΓΑΛΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 

10. 9.6.2 Τροποποίηση παραγράφου: 

Για τους πιο πάνω λόγους εισάγεται η παρούσα χωροταξική πολιτική, η οποία αφορά τη δημιουργία ενοποιημένων αναπτύξεων 
μεγάλων και σύνθετων χρήσεων σε περιοχές εκτός ορίου ανάπτυξης. Τέτοιες αναπτύξεις δυνατό να χωροθετούνται και σε Ζώνες 
Παραθεριστικής Κατοικίας, και κατ’ εξαίρεση σε Οικιστικές Ζώνες Η6 – Η8, νοουμένου ότι αυτές (Ζώνες Παραθεριστικής Κατοικίας 
και Οικιστικές)  δεν έχουν αναπτυχθεί καθόλου ή έχουν αναπτυχθεί σε πολύ περιορισμένο βαθμό, και δεν επηρεάζονται ουσιωδώς 
οι ανέσεις της περιοχής. Ειδικά στην περίπτωση των πιο πάνω αναφερόμενων Οικιστικών Ζωνών, θα επιτρέπεται σε αυτές η 
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χωροθέτηση μόνο Ενιαίου Οικιστικού Συγκροτήματος, ως συμπληρωματική χρήση της Ενοποιημένης Ανάπτυξης, όπου οι 
Στρατηγικές Χρήσεις θα χωροθετούνται σε συνορεύοντα τεμάχια εκτός Οικιστικών Ζωνών. Η πολιτική είναι δυνατό να εφαρμόζεται 
εφόσον ισχύουν όλες οι προϋποθέσεις, τα κριτήρια και οι όροι που καθορίζονται πιο κάτω και όπου κάθε ανάπτυξη θα 
περιλαμβάνει Στρατηγικές Χρήσεις, Έργα Πολιτισμού και Περιβάλλοντος, καθώς και Συμπληρωματικές Χρήσεις. Σε περίπτωση 
ωστόσο Πολυθεματικού και Ψυχαγωγικού Πάρκου θα ισχύουν οι πρόνοιες της παραγράφου 9.6.4 και οι Βασικές Παράμετροι 
Ανάπτυξης που το αφορούν. 

11. 9.6.2.1.3 Τροποποίηση παραγράφου: 

Κέντρα Έρευνας και Ανάπτυξης (R&D) και Αναπτύξεις Υψηλής Τεχνολογίας/ Τεχνολογικά Πάρκα/ Κινηματογραφικά Στούντιο 

Τα Κινηματογραφικά Στούντιο περιλαμβάνουν εγκαταστάσεις για την παραγωγή κινηματογραφικών ταινιών, όπως κλειστούς και 
ανοικτούς χώρους για κινηματογραφικές λήψεις, εγκαταστάσεις διοίκησης (γραφεία διεύθυνσης, λογιστήριο, γραφεία ασφαλείας, 
χώρο προσωπικού), κέντρο επιμόρφωσης και έρευνας σε θέματα συναφή με τα Κινηματογραφικά Στούντιο, εγκαταστάσεις 
υποστήριξης (τεχνικές υπηρεσίες, εργαστήρια για ετοιμασία σκηνικών, συνεργεία συντήρησης), κ.ο.κ. 

Τα Κινηματογραφικά Στούντιο μπορούν να περιλαμβάνουν καταλύματα για τη διαμονή των συνεργατών, ηθοποιών και άλλων 
προσώπων που παρακολουθούν ή μετέχουν με οποιονδήποτε τρόπο στις παραγωγές, καθώς και του προσωπικού των στούντιο, 
εμπορικές διευκολύνσεις και διευκολύνσεις αναψυχής/ψυχαγωγίας, καθώς και αίθουσες εκδηλώσεων, προβολής 
κινηματογραφικών ταινιών, αμφιθέατρο και βοηθητικές εγκαταστάσεις. 

12. 9.6.2.1.4 Τροποποίηση παραγράφου: 

Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει απαραιτήτως κλειστή αίθουσα αθλοπαιδιών και ομαδικών αθλημάτων, τουλάχιστο 
καλαθόσφαιρας και πετόσφαιρας, με κερκίδες σε επίπεδο εγκαταστάσεων που χρησιμοποιούνται για αγώνες πρωταθλήματος, 
καθώς και συναφείς βοηθητικούς χώρους (π.χ. αποδυτήρια, αποχωρητήρια και δωμάτιο πρώτων βοηθειών).  

13. 9.6.2.1.5 Προσθήκη της ακόλουθης παραγράφου: 

Άλλες αναπτύξεις: 

Αναπτύξεις οι οποίες να πληρούν τα κριτήρια χαρακτηρισμού έργου σε στρατηγική επένδυση, σύμφωνα με τον εκάστοτε εν ισχύ 
νόμο που αφορά στις στρατηγικές επενδύσεις, για τύπους στρατηγικών και ενοποιημένων αναπτύξεων μεγάλων και σύνθετων 
χρήσεων, που δεν περιλαμβάνονται ή/ και δεν ταυτίζονται πλήρως με τις πρόνοιες του παρόντος κεφαλαίου αλλά συνάδουν 
γενικότερα με τη φιλοσοφία και τις επιδιώξεις του, καθώς και με σκοπό την προαγωγή της καινοτομίας και της ανταγωνιστικότητας.  

Νοείται ότι εξαιρούνται έργα που εμπίπτουν στις κατηγορίες που περιγράφονται επακριβώς ή εμπίπτουν στις γενικότερες χρήσεις 
που καθορίζονται ως Συμπληρωματικές στην Παράγραφο 9.6.2.3.  
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14. 9.6.8.5 Τροποποίηση παραγράφου με μερική διαγραφή κειμένου: 

Μεταξύ άλλων θα συμπεριλαμβάνεται πρόνοια, εφόσον κριθεί σκόπιμο ώστε σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο οι 
Στρατηγικές Χρήσεις ή οποιεσδήποτε άλλες χρήσεις που δεν έχουν μεταβιβαστεί σε τρίτους,  περιέλθουν σε αχρησία για περίοδο 5 
χρόνων από το χρόνο που θα τεθούν σε λειτουργία (γεγονός που θα κριθεί από κοινού από τον Διευθυντή του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως καθώς και το/τα καθ’ ύλη αρμόδιο/α Υπουργείο/α, στα οποία όμως συμπεριλαμβάνεται υποχρεωτικά 
και το Υπουργείο Εσωτερικών), η Κυπριακή Δημοκρατία θα έχει το δικαίωμα για την επικαρπία των εγκαταστάσεων αυτών, η οποία 
και θα αναλαμβάνει την περαιτέρω διαχείρισή τους περιλαμβανομένης και τυχόν αλλαγής χρήσης ή μετατροπών, με μοναδικό 
στόχο τη διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.7        ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΠΡΑΤΗΡΙΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

15. 9.7.4(α) Τροποποίηση παραγράφου: 

 Η ανάπτυξη θεωρείται αναγκαία για την εξυπηρέτηση της τροχαίας κυκλοφορίας της ευρύτερης περιοχής. Προς τον σκοπό 
αξιολόγησης της αναγκαιότητας της ανάπτυξης θα λαμβάνεται υπόψη, μεταξύ άλλων κριτηρίων, και η τήρηση ελάχιστης 
απαιτούμενης απόστασης μεταξύ του προτεινόμενου πρατηρίου πετρελαιοειδών από νόμιμο υφιστάμενο πρατήριο 
πετρελαιοειδών, κατά μήκος του ίδιου δρόμου, η οποία δεν πρέπει να είναι μικρότερη των 2.000 μέτρων. 

16. 9.7.6(α) Τροποποίηση παραγράφου: 

Σε Ιστορικές ή Παραδοσιακές περιοχές Ιστορικών Πυρήνων ή Περιοχές Ειδικού Χαρακτήρα, σε Ακτή και Περιοχή Προστασίας της 
Φύσης, Προστατευόμενο Τοπίο, Περιοχή Αρχαίων Μνημείων, Τουριστική Ζώνη, Βιομηχανική Ζώνη ή Κτηνοτροφική Ζώνη. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.9      ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ, ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

17. 9.9.2.3(δ)(iii) Τροποποίηση παραγράφου: 

Ειδικότερα, οι βιομηχανικές αναπτύξεις, οι οποίες σχετίζονται κυρίως με τη διαχείριση ζωικών περιττωμάτων, αλλά κατά κύριο 
λόγο, και άλλων οργανικών υλικών μπορούν να χωροθετούνται και εντός Κτηνοτροφικών Ζωνών, νοουμένου ότι η Πολεοδομική 
Αρχή θα συμβουλεύεται τον Διευθυντή Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, πρόσθετα προς τις Αρχές που καθορίζονται στην παράγραφο 
9.9.2.3. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.12      ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

18. 9.12.5.4 Τροποποίηση παραγράφου: 

Μέσα στα Όρια Ανάπτυξης χωριών της ενδοχώρας (πέραν των παραλιακών χωρίων) και σε Ζώνη Παραθεριστικής Κατοικίας, είναι 
δυνατό να θα επιτρέπονται και μικρές τουριστικές μονάδες (ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύματα οποιασδήποτε κατηγορίας και 
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τύπου) με ανώτατο αριθμό κλινών 120 και με τις προϋποθέσεις (β) και (γ) της παραγράφου 9.12.5.3, νοουμένου ότι η Πολεοδομική 
Αρχή κρίνει ότι δεν επηρεάζονται οι ανέσεις παρακείμενων ιδιοκτησιών ή της ευρύτερης περιοχής. 

19. 9.12.5.5(ε) Τροποποίηση παραγράφου: 

Το καθαρό εμβαδόν του γηπέδου είναι τουλάχιστον 50.000 τ.μ. όπως αυτό υπολογίζεται μετά την παραχώρηση γης για δημόσια 
έργα υποδομής και δημόσιους ανοικτούς χώρους (ελεύθερος χώρος πλατείας, πράσινο, κ.ο.κ.) 

20. 9.12.15(α)(i) Τροποποίηση παραγράφου: 

Όπου η ίδια η Ζώνη προβλέπει για τέτοιες διευκολύνσεις/ υπηρεσίες (Τουριστική Ζώνη Τε). Σε τέτοια Ζώνη ενώ θα επιτρέπεται η 
αμιγής τουριστική ανάπτυξη δεν θα επιτρέπεται κατά κανόνα αμιγής οικιστική ανάπτυξη. Σε περίπτωση μικτής οικιστικής ανάπτυξης 
οι τουριστικές διευκολύνσεις/υπηρεσίες θα πρέπει μπορούσαν να καταλαμβάνουν τουλάχιστον το 60% του επιτρεπόμενου 
δομημένου εμβαδού του ισογείου. Εκεί και όπου οι συνθήκες της περιβάλλουσας περιοχής το απαιτούν, κατά την κρίση της 
Πολεοδομικής Αρχής το πιο πάνω ποσοστό θα μπορεί να μειώνεται ή και ενδεχομένως να καταργείται. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.16    ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

21. 9.16.2.1.1 Προσθήκη της ακόλουθης υποσημείωσης: 

Ως κέντρα απασχόλησης ορίζονται οι περιοχές που εμπίπτουν σε εμπορικούς άξονες ή κατάλληλα επιλεγμένους χώρους σε 
Βιομηχανικές Ζώνες ή Περιοχές, νοουμένου ότι θα διασφαλίζεται κατά απόλυτο τρόπο η ασφάλεια και η υγεία των μαθητών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.17           ΧΩΡΟΙ ΑΝΤΙΣΚΗΝΩΝ ΚΑΙ ΤΡΟΧΟΣΠΙΤΩΝ ΓΙΑ ΣΚΟΠΟΥΣ ΠΑΡΑΘΕΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΚΔΡΟΜΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

22. 9.17.2(α) Τροποποίηση παραγράφου: 

Η ανάπτυξη βρίσκεται εκτός "Ακτής ή Περιοχής Προστασίας της Φύσης" (εκτός από ειδικούς χώρους που είναι δυνατό να 
καθορισθούν σε λεπτομερή σχέδια σε ότι αφορά τη δημιουργία εκδρομικών χώρων αποκλειστικά), περιοχής "Προστατευόμενου 
Τοπίου", και περιοχής "Αρχαίου Μνημείου Α ή Β". Σε ό,τι αφορά περιοχές που περιλαμβάνονται σε Ειδική Ζώνη Διατήρησης ή άλλες 
ζώνες του Δικτύου Natura 2000, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τους Νόμους 152(Ι)/2003 και 153(Ι)/2003, κάθε έργο ή σχέδιο μη 
άμεσα συνδεόμενο ή αναγκαίο για τη διαχείριση οποιασδήποτε περιοχής του Δικτύου, το οποίο είναι δυνατό να επηρεάζει 
σημαντικά την περιοχή, θα πρέπει να υπόκειται σε Δέουσα Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Σε περιοχές του Δικτύου Natura 
2000 θα λαμβάνεται υπόψη ως ουσιώδης παράγων από την Πολεοδομική Αρχή, το περιεχόμενο του σχετικού διατάγματος 
προστασίας και διαχείρισης της φύσης. Παράλληλα, τέτοιου τύπου αναπτύξεις δεν θα επιτρέπονται σε "Οικιστική Περιοχή",  σε 
Ζώνη ή Περιοχή όπου επιτρέπεται κτηνοτροφική, βιομηχανική, αποθηκευτική, βιοτεχνική ή μεταλλευτική και λατομική ανάπτυξη 
και σε περιοχή αναδασμού και γης που αρδεύεται από Κυβερνητικό Αρδευτικό Έργο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9.21    ΑΝΑΠΤΥΞΕΙΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

23. 9.21.2(β) 
Τροποποίηση παραγράφου: 

Η ανάπτυξη βρίσκεται εκτός "Ακτής και Περιοχής Προστασίας της Φύσης", "Προστατευόμενου Τοπίου" και "Περιοχής Αρχαίων 
Μνημείων". Βρίσκεται επίσης εκτός περιοχών του «Δικτύου Natura 2000» ή και άλλων βιοτόπων. Σε ό,τι αφορά περιοχές που 
περιλαμβάνονται σε Ειδική Ζώνη Διατήρησης ή άλλες ζώνες του Δικτύου Natura 2000, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τους Νόμους 
152(Ι)/2003 και 153(Ι)/2003, κάθε έργο ή σχέδιο μη άμεσα συνδεόμενο ή αναγκαίο για τη διαχείριση οποιασδήποτε περιοχής του 
Δικτύου, το οποίο είναι δυνατό να επηρεάζει σημαντικά την περιοχή, θα πρέπει να υπόκειται σε Δέουσα Εκτίμηση Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων. Σε περιοχές του Δικτύου Natura 2000 θα λαμβάνεται υπόψη ως ουσιώδης παράγων από την Πολεοδομική Αρχή, το 
περιεχόμενο του σχετικού διατάγματος προστασίας και διαχείρισης της φύσης. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α’    ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΟΡΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΔΗΛΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

24. 
 

Παράρτημα 
Α’ 

Προσθήκη του όρου: 
"περιοχή ανάπτυξης" θεωρείται το σύνολο των Οικιστικών, Εμπορικών, Τουριστικών, Παραθεριστικών, Βιομηχανικών, 
Βιοτεχνικών, Δημοσίων Χρήσεων και Κτηνοτροφικών Ζωνών, νοουμένου ότι αυτές εμπίπτουν σε καθορισμένο Όριο 
υδατοπρομήθειας. 

 


